



## **MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA-RAČA**

**Materiál na rokovanie Miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava-Rača dňa  
27.06.2023**

### **Návrh na doplnenie strategického dokumentu Komunitný plán sociálnych služieb mestskej časti Bratislava-Rača**

---

**Predkladateľ:**

Mgr. Michal Drotován, v. r.  
starosta

**Materiál obsahuje:**

1. Návrh uznesenia MZ  
MČ Bratislava-Rača
2. Uznesenie MR MZ  
MČ Bratislava-Rača
3. Dôvodová správa
4. Materiál

**Zodpovedný:**

Ing. Peter Semanco, v. r.  
prednosta

**Spracovateľ:**

Mgr. Hana Šetinová, v. r.  
vedúca oddelenia pre sociálne veci

1.

### **Návrh uznesenia**

Miestne zastupiteľstvo MČ Bratislava-Rača po prerokovaní materiálu

**schvaľuje**

doplnenie strategického dokumentu Komunitný plán sociálnych služieb mestskej časti Bratislava-Rača v predložennom znení.

2.

### **Uznesenie MR MZ MČ Bratislava-Rača**

Miestna rada MZ MČ Bratislava-Rača po prerokovaní materiálu

**odporúča**

MZ MČ Bratislava-Rača **schváliť** návrh na doplnenie strategického dokumentu Komunitný plán sociálnych služieb mestskej časti Bratislava-Rača v predložennom znení.

### 3. Dôvodová správa:

Podklady pre tvorbu komunitného plánu sociálnych služieb mestskej časti Bratislava-Rača pre roky 2020 – 2024 boli spracúvané pracovníkmi oddelenia pre sociálne veci v priebehu rokov 2018 – 2019 prostredníctvom dodávateľskej firmy. Týmto dokumentom navrhované priority, ktoré boli navrhnuté jeho zhotoviteľom, z pohľadu súčasnosti nie dostatočne reflektujú trendy rozvoja moderných komunitných sociálnych služieb, na ktoré vytvárajú realizačné mechanizmy aktuálne projektové výzvy. Nedostatky tohto dokumentu sa snaží oddelenie pre sociálne veci riešiť najrôznejšími inovatívnymi formami realizácie jeho jednotlivých priorít, ktoré sú popisované v každoročne spracovanom dokumente Vyhodnotenie komunitného plánu. Dokument nezpracoval potrebu rozšírenia siete sociálnych služieb o nízko kapacitnú pobytovú sociálnu službu. Predkladáme návrh na doplnenie priority č. 7 s názvom: **Rozširovanie kapacít v zariadeniach komunitného typu – vytvorenie nízkokapacitných pobytových sociálnych služieb**. V druhej polovici tohto roka a v roku 2024 sa pripravuje tvorba nového komunitného plánu, ktorý bude vytvorený v súlade s trendami tvorby sociálnych politík a v nadväznosti na komunitný plán Hlavného mesta Bratislava.

Oddelenie pre sociálne veci pravidelne spracúva najrôznejšie štatistické údaje o zraniteľných skupinách obyvateľstva. Z analýz seniorskej vrstvy obyvateľstva nad 65 rokov vyplýva, že za posledné 3 roky stúpol počet seniorov s vyšším stupňom odkázanosti V a VI, t.j. občanov, ktorí sú odkázaní na pomoc pri bežných každodenných činnostiach o viac ako 25%. Títo občania sú odkázaní na pravidelnú pomoc pri sebaobslužných úkonoch, pri úkonoch starostlivosti o svoju domácnosť a pri sociálnych aktivitách. Časť z týchto občanov, najmä tí, ktorí žijú osamelo a nemajú možnosť pravidelnej a intenzívnejšej podpory zo strany svojich príbuzných potrebuje zabezpečenie pobytovej sociálnej služby. Narastá dopyt po rozšírení siete sociálnych služieb, ktorými disponuje mestská časť o pobytovú sociálnu službu. V súčasnosti mestská časť poskytuje pre seniorov podporné služby - Denné centrá a dovoz obedov do domácnosti, ďalej poskytuje terénnu sociálnu službu – domáca opatrovateľská služba, ambulatnú sociálnu službu Denný stacionár. Z analýz nami vydaných rozhodnutí o odkázanosti na sociálnu službu ako aj zo záznamov sociálneho poradenstva vyplynulo, že narastá podiel rodín kde je potrebné zabezpečiť sociálnu službu pre seniora, ktorého jediná blízka osoba je manželský partner, prípadne niekto zo širšej rodiny kto je sám v staršom dôchodkovom veku a potrebuje určitú mieru podpory. Predovšetkým tieto rodiny prejavujú zvýšený záujem o pobytovú sociálnu službu poskytovanú priamo na území mestskej časti.

Zámerom mestskej časti je v súlade s dlhodobou víziou Plánu hospodárskeho a sociálneho rozvoja na roky 2021-2030 vybudovať nízkokapacitnú pobytovú sociálnu službu, ktorá spĺňa všetky podmienky poskytovania sociálnych služieb na komunitnej úrovni v súlade so strategickými dokumentami: „Národné priority rozvoja sociálnych služieb na roky 2021 – 2030“, „Stratégia dlhodobej starostlivosti v Slovenskej republike“, „Národná stratégia deinštitucionalizácie systému sociálnych služieb a náhradnej starostlivosti“.

#### 4. Materiál:

#### Priorita č. 7: rozširovanie kapacít v zariadeniach komunitného typu – vytvorenie nízkokapacitných pobytových sociálnych služieb

<b>Druh sociálnej služby</b>	§ 36 zákona o sociálnych službách
<b>Cieľová skupina</b>	Seniori a občania s ťažkým zdravotným postihnutím
<b>Poskytovateľ služby</b>	Mestská časť Bratislava - Rača
<b>Forma služby</b>	Pobytová
<b>Aktuálny stav</b>	<p>Podiel seniorov s vyšším stupňom odkázanosti V. a VI. stupeň odkázanosti podľa analýz seniorskej vrstvy obyvateľstva vzrástol na základe údajov 1/2020 a údajov 1/2023, teda za posledné tri roky o 25%. Narastá dopyt po doplnení siete sociálnych služieb na území mestskej časti o pobytovú sociálnu službu, ktorá umožňuje krátkodobý pobyt občana a podporuje jeho opätovné začlenenie do jeho prirodzeného prostredia. Občania sú doteraz odkázaní na hľadanie voľného miesta v pobytovej sociálnej službe v niektorom zo zariadení hlavného mesta Bratislava, alebo v zariadeniach iných mestských častí prípadne u neverených poskytovateľov na území BSK ako aj iných krajov. Mestská časť Bratislava - Rača poskytuje z rozpočtu na príslušný rozpočtový rok finančný príspevok na prevádzku pre neverejných poskytovateľov sociálnej služby v zariadeniach opatrovateľskej služby. V zmysle zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnych službách“) podľa § 75 zákona o sociálnych službách a v súlade so Štatútom hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy čl. 32a je mestská časť povinná poskytovať finančný príspevok na prevádzku poskytovanej sociálnej služby neverejnému poskytovateľovi sociálnej služby, ktorý neposkytuje sociálnu službu s cieľom dosiahnuť zisk. Mestská časť, ktorá nedisponuje kapacitami vlastnej pobytovej služby takto znáša náklady na zabezpečenie sociálnej služby pre občana u neverejného poskytovateľa.</p>
<b>Kapacita služby</b>	12
<b>Potreby cieľovej skupiny</b>	Zo strany občanov, ktorí kontaktujú sociálne oddelenie mestskej časti za účelom sociálneho poradenstva pri krízovej sociálnej situácii náhleho výrazného

	<p>zhoršenia zdravotného stavu s vážnymi obmedzeniami jeho schopnosti sebaobsluhy stúpa dopyt po krátkodobej pobytovej sociálnej službe, ktorá umožní občanovi rehabilitáciu a pre rodinu vytvorí nevyhnutný časový priestor na prispôbenie prostredia domácnosti na starostlivosť o svojho príbuzného v jeho prirodzenom prostredí /debarierizácia domácnosti, vybavenie zdravotnými pomôckami, vytvorenie podpornej siete atď./.</p>	
<p><b>Popis zámeru (personálne, prevádzkové, organizačné podmienky)</b></p>	<p>Zámerom je <b>doplniť sieť komunitných sociálnych služieb pre seniorov o nízkokapacitnú pobytovej sociálnu službu</b>. Mestská časť disponuje podpornými službami - tri Denné centrá a dovoz obedov, terénnou službou - domáca opatrovateľská služba a ambulatnou sociálnu službu - denný stacionár. Zámerom je vybudovanie nízko kapacitnej pobytovej sociálnej služby, t.j. vytvorenie pobytového zariadenia komunitného typu, ktoré spĺňa požiadavky univerzálneho dizajnu. Cieľom tejto služby bude poskytnutie komplexných sociálnych služieb zameraných na umožnenie návratu občana do domáceho prostredia.</p>	
<p><b>Plánovaná aktivita</b></p>	Termín realizácie	2023 – 2024, s presahom do ďalšieho KP
	Finančné náklady	
	Zdroje financovania	Plán obnovy, Program Slovensko, príp. dotácie